

活力旺盛 增益全球

——世界欢迎中国春节消费热潮

新华社记者

春节期间，中国消费市场迎来2023年“开门红”。城市商圈客流量增多，热门景点游客量猛增，“吃住行游购娱”等需求集中释放。火爆的消费场景，让海外人士、媒体感受到中国经济的强大韧性和活力，捕捉到中国经济向上向好的积极信号。各方普遍预计，今年中国经济恢复强劲增长势头良好，将持续释放更多全球红利。

春节消费折射增长动能

“洋年货”琳琅满目、餐饮生意红红火火……中国春节期间消费加快恢复，折射中国经济发展强劲内生动力，让全球贸易伙伴更看好中国市场前景。

“智利樱桃是中国春节期间人们相互馈赠和共同分享的‘明星水果’！”智利《农业世界》杂志网站日前这样报道。智利水果出口商协会樱桃委员会经理克劳迪娅·索莱尔表示，随着中国二三线城市需求增长强劲，今年市场预期非常乐观。

阿根廷《商业纪事报》说，南美水果、红酒、牛肉等优质农产品在中国市场受捧，新的一年将迎来出口新机遇。

除了传统“洋年货”，不少高端品牌也借春节时机，推出兔年相关产品。瑞士百达资

产管理公司高端品牌主管卡罗琳·雷伊尔表示，市场相信中国消费者将回归。

中国国家税务总局发布的增值税发票数据报告显示，今年春节假期，全国消费相关行业销售收入与上年春节假期相比增长12.2%。

加纳财政政策专家亚历克斯·安帕本说，中国各地春节期间的热闹景象令人振奋，这说明世界第二大经济体活力旺盛。科威特《阿拉伯人报》总编法沃兹·巴哈尔表示，中国市场消费能力有力支撑中国经济稳定。

文旅市场回暖激发全球期待

“活力旺盛”“更加乐观”……春节期间，中国文旅市场再现“假日经济”的强劲活力，激发全球旅游等行业的新期待。

韩国《亚洲经济》认为，“春节经济”火热升温，旅游、文化产业活力再现，提升了外界对今年第一季度中国经济的期待。新加坡《海峡时报》分析，2023年中国“春节档”电影票房较2022年增幅亮眼，有望提振受疫情影响的中国电影业。

彭博社报道说，春节假期的数据让市场普遍认为中国整体经济增长将快于此前预期。

中国文化和旅游部数据中心测算，今年

春节假期全国国内旅游出游3.08亿人次，同比增长23.1%。同时，春节期间，全国移民管理机构共查验出入境人员287.7万人次，其中出境144.3万人次，较去年春节同期增长117.8%。

芬兰经济研究院分析师佩伊薇·普翁蒂表示，春节期间不少中国游客选择出境游，为周边地区国家经济带来红利，更多中国游客“走出去”也将对芬兰和其他北欧国家带来积极影响。

阿拉伯商人联盟会长、约旦商人协会会长哈姆迪·塔巴说，春节期间，中国文旅行业呈现全国性消费热潮。中国人到海外旅游度假再次让世界看到中国经济的强大韧性与活力。

法国外贸银行亚太区首席经济学家阿莉西亚·加西亚·埃雷罗告诉记者，春节期间，中国不仅文旅消费火爆，耐用品消费也在回暖，中国经济将在节后显现更清晰的快速上升趋势。

发展活力增益世界经济

不少机构和海外人士认为，中国春节消费潮显示，充满活力的中国经济将为世界经济复苏提供重要支撑。

联合国日前发布《2023年世界经济形势与展望》报告预测，2023年中国经济增速将

达4.8%。瑞银集团日前也在一份报告中表示，作为全球增长引擎，中国经济增长不仅使中国企业和民众受益，也使众多发展中国家及发达国家获得实惠。

德国易科德集团首席执行官沃尔夫冈·比勒勒对中国经济充满信心。他表示，中国供应链稳定关系全球市场发展。

“春节消费火爆为世界提供了动力。”埃及开罗大学经济学教授马格迪·哈米德说，2023年世界将见证中国消费需求强劲回升，中国促进增长的经济政策惠及全球更多经济体。（参与记者：刘亚南 黄泽民 姚兵 王钟毅 尹珂 许正 陈静 冀泽 蔡蜀 李奕 朱博 康逸 陆睿 朱晟 杜哲宇 尹南 张笑然 姜江 王亚光）（新华社北京1月29日电）

墨西哥《高级别》杂志刊文说，中国是全球重要的旅游、汽车、食品消费市场，中国经济强劲增长意味着巨大需求，对各国来说是利好因素。巴基斯坦央行前行长辛·安瓦尔表示，2023年世界将见证中国消费需求强劲回升，中国促进增长的经济政策惠及全球更多经济体。（参与记者：刘亚南 黄泽民 姚兵 王钟毅 尹珂 许正 陈静 冀泽 蔡蜀 李奕 朱博 康逸 陆睿 朱晟 杜哲宇 尹南 张笑然 姜江 王亚光）（新华社北京1月29日电）

据新华社北京1月29日电 综合新华社驻外记者报道：乌克兰总统办公室顾问波多利亚克28日表示，关于西方国家向乌克兰提供战机和远程导弹的谈判正在加速进行。俄罗斯外交官同日表示，向乌克兰提供军用飞机将标志着西方国家与俄罗斯的对抗升级。

——维也纳军事安全与武器控制问题谈判俄罗斯代表团团长康斯坦丁·加夫里洛夫28日在接受俄红星电视台采访时表示，向乌克兰提供军用飞机将标志着西方国家与俄罗斯的对抗升级。他指出，西方国家选择向乌克兰供应武器的做法引发民众担忧和抗议，“这对欧洲不是好兆头，清醒的政客们明白这一点”。

——美国现阶段就对乌克兰提供F-16战机的态度暧昧。据美国有线电视新闻网27日报道，美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比当天说：“我们和乌克兰人就他们的诉求保持沟通，以确保我们正为他们提

乌克兰说向乌提供战机谈判正加速进行

俄方警告向乌提供战机将使对抗升级

供最需要的援助。如果我们无法这样做，我们的一些盟友可以。”此外，美国总统国家安全事务助理约翰逊·芬纳在26日播出的一档新闻节目中，被问及美政府是否会向乌克兰提供战机的表示，不会就美方对援乌武器具体类别的取舍做任何宣布。在援乌武器方面美方不单独做决定，而是基于与盟友和乌方的密切协商做决定。

——俄新社29日援引俄罗斯外交部副部长里亚布科夫的话说，美方辩称向乌克兰提供“艾布拉姆斯”主战坦克不是升级冲突，这是在否认明显事实。他说，最近美国和北约代表在发言中多次引用乔治·奥威尔的话

语“战争即和平”，“国际社会加剧担忧这群不负责任、甚至是失去理智的西方政治家或政客会把世界推向何处”。

——据乌克兰国际文电社28日报道，乌克兰驻法国大使瓦季姆·奥梅利琴科接受法国媒体采访时称多个国家已正式做出承诺向乌克兰提供321辆重型坦克。他同时强调，如果乌方需要等到8月或9月才能接收坦克，将“为时已晚”。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫28日通报说，过去一天，俄军继续开展特别军事行动，在库皮扬斯克、红利曼、顿涅茨克、南顿涅茨克和扎波罗热方向打死超过

175名乌军人员，还摧毁若干乌军步兵战车、装甲车、榴弹炮、雷达站、汽车等，此外俄军还击落1架乌军米格-29战机、9架乌军无人机。

——俄罗斯国防部28日下午在社交媒体账号发布消息说，乌军当天早晨使用美制“海马斯”多管火箭炮火箭弹“蓄意袭击”卢甘斯克地区新艾达尔居民点一家医院，造成医院内14人死亡，24人受伤。俄国防部表示“这是乌克兰政府犯下的严重战争罪行”。

——俄罗斯外交部27日晚间在其网站发布消息，要求拉脱维亚驻俄大使在两周内离开俄罗斯。俄外交部指出，拉脱维亚降低与俄外交关系级别的挑衅性举动将产生相关后果。当前局势的全部责任在于拉脱维亚领导层。拉脱维亚外交部部长林克维奇斯此前表示，鉴于乌克兰局势，拉脱维亚将于2月24日召回其驻俄大使，将拉脱维亚与俄罗斯的外交关系级别降至临时时代办级。（参与记者：刘恺 李东旭 黄河 陈畅 邓仙来 陈汀）



吉林银行乡村振兴惠农金融服务站。

“咱们村也有银行了！”去年6月23日，长春市双阳区双营子回族乡大营子村传出“喜讯”。村民口中的“银行”，说的正是吉林银行惠农金融服务站。

站在村头放眼望去，一座面积80平方米左右的房子映入眼帘，牌匾上刻着“吉林银行乡村振兴惠农金融服务站”大字显得格外醒目。走进一看，POS机、验钞机等设备一应俱全。柜台外，不时有村民前来取款、转账汇款、余额查询……

“如今在村里的金融服务站，就能取钱，真方便！再也不用折腾个半天跑到镇上去了。”大营子村的老人们在闲聊时，言语间满是喜悦与幸福。

这份幸福感的背后，有着吉林银行贯彻落实乡村振兴战略部署，将普惠金融政策精准落实到位的绵绵用力。金融是经济的血液，但在一些乡村，金融资源仍较匮乏，金融生态环境还比较脆弱。如何搭建服务乡村振兴的金融渠道，把金融功能真正延伸到乡村，有效发挥金融“活水”的作用？

2022年2月以来，吉林银行陆续在全省启动乡村振兴惠农金融服务站建设，将金融服务下沉到村，让群众在家门口就能“服务不出家门，取款不出村屯”，切实打通金融惠农服务“最后一公里”。截至目前，惠农金融服务站的服务范围越来越广，服务“触角”越探越深，已深入服务800余个村子，开展宣传教育活动共计2600余次，服务农户超11万户。



村民在金融服务站办理业务。

“我们老年人不会用手机，平时买东西只能使用现金，以前都要到镇里银行，还要排队，等取到钱半天时间就过去了。这是我办的第一张吉林银行卡，不出村就能取零用钱，真是太方便了！”1月11日，在长春市双阳区黑鱼村惠农金融服务站内，村民杨大爷不到5分钟的时间，就完成了小额现金取款业务。这种“零距离”的便民服务让他打心眼里感到高兴。

“吉林银行的惠农金融服务站在黑

吉林银行充分发挥地方法人银行机构服务“三农”的主力军作用，2022年2月以来，陆续在全省启动乡村振兴惠农金融服务站建设，截至目前，惠农金融服务站已深入服务800余个村子，开展宣传教育活动共计2600余次，服务农户超11万户，切实提升了乡村群众的获得感和满意度——

金融服务沉下去 精准助力乡村振兴

鱼村成立之后，极大地方便村民，个人不出村就能办理转账汇款和小额取款等相关业务，尤其对老年人来说是很大的帮助。”黑鱼村村书记马铁义说。

方便快捷的金融体验让百姓赞不绝口。“自2022年5月9日开设惠农金融服务站以来，黑鱼村一共给农户开了330多张乡村振兴卡，大家都非常认可。”吉林银行长春双阳支行黑鱼村金融服务站站长杨德兴介绍：“增强乡村地区金融服务便利度是提升金融服务能力的重要一环。现在农村的产业转型使土地大部分都流转到个体户了，个体户都是规模化种植和养殖，这样的话都需要钱，所以接下来吉林银行会依托信用村的建设，积极开展助农贷款业务，把金融活水引入田间地头，帮助农户解决资金周转问题，助力乡村振兴。”

现如今，助农服务已成为黑鱼村惠农金融服务站一道美丽的风景线。为提升农村居民线上生活便利程度，黑鱼村站点因地制宜创新建立了特色服务模式，在利用惠农服务站打通金融服务“最后一公里”的同时，不断丰富“线上+线下”惠农服务模式，围绕农户生产生活需求，积极引入异业联盟，提供“金融+非金融”服务，搭建农村场景生态便民生态圈。

黑鱼村种植葡萄已有20多年的历史，小葡萄已经成为整个村的大产业。吉林银行长春分行还聘请农业技术专家，免费为村民培训葡萄种植技术，并积极推进解决农产品销售推广问题，有效带动村民增收，增强农村居民的获得感和幸福感，让农业更强、农村更美、农民更富。

打造便民服务“新样板” 多措并举解民忧

“立杰，帮我给孩子汇点生活费。”

“家里亲戚结婚，帮我取500元现金。”在大营子村惠农金融服务站，站长满立杰一边与前来办理业务的居民热情攀谈，一边细致熟练地完成手中的每一笔业务。

50岁的村民满立杰年轻时干过保险业务员，大营子村惠农金融服务站设立之后，她有了一个新身份，成了该金融服务站经理。每天一大早，她就来到站里为群众办理小额取款、转账业务、养老金提取等业务。“因为我住在这个村，大家也信任我，有办理业务需要的，我就能随时到提供服务，现在，我



吉林银行乡村振兴惠农金融服务站墙壁上，“服务不出家，取款不出村”几个大字十分醒目。

已经为360多位村民开卡，办理了1200余笔业务。”

大营子村惠农金融服务站作为吉林银行首家惠农金融服务站，承载了标杆性的作用，“它基础的金融服务是小额取款，能为咱们周边的村民带来方便、快捷的金融服务，还可以为农户提供贷款的筛选和推荐。”吉林银行长春分行惠农管理员赵可介绍，大营子村金融服务站作为最早建立的服务站，是传统银行营业网点的浓缩与延伸，也是设在农家门口24小时营业的服务站点，真正践行了“基础金融服务不出村，综合金融服务不出镇”的服务理念。

值得一提的是，除了基础的金融服务，大营子村惠农金融服务站还叠加快速物流、优惠购、农家书屋、打印机、党建墙等非金融服务功能。同时，还设有多个个性化服务，通过打造“金融+快递+文化+党建+生活”的新型服务模式，



学生在“农家书屋”阅读。

为村民提供了“一站式”的“金融+非金融”服务。

“比如‘农家书屋’，孩子们可以在这儿写作业、看书。另外，还会不定期地开展‘党建活动’‘送医下乡’‘送电影下乡’‘纳福迎春’‘金融知识大讲堂’等一些特色服务。”满立杰说。

“积极提供非金融服务，满足农户多样化需求，是我们建设金融服务站的出发点之一。”赵可介绍，自吉林银行惠农金融服务站在全省设立以来，已经为800余人提供就业岗位。

丰富乡村文化 促进农村精神文明建设

1月16日，长春市双阳区黑鱼村、大营子村都热闹起来，吉林银行、吉林省文化和旅游厅联合举办的“吉林银行乡村振兴文艺服务共建活动”先后走进了双阳区黑鱼村和大营子村的惠农金融服务站，吉林省民间艺术团演员们为村民们带来了一场年味浓浓的文艺演出。

依托乡村振兴惠民服务站，“送戏下乡”让群众喜闻乐见的优秀传统文化

真正“飞入寻常百姓家”。“这样的活动来到我们村，真的太好了，没想到吉林银行还能给我们带来这么精彩的节目！”正在欣赏二人转《水漫蓝桥》表演的双阳区大营子村村民王阿姨高兴地对记者说。

“我们依托惠农金融站点，旨在下沉吉林银行金融服务重心，为‘三农’发展注入金融活水，推动实现农村更富裕、生活更幸福、乡村更美丽。而繁荣乡村文化，培育文明乡风，对于推动乡村振兴意义重大。未来，我们将更好满足乡村振兴多样化需求，积极开展送医下乡、送戏下乡、金融知识大讲堂等活动，在满足更多农户金融服务需求的同时，加快‘文化’下乡的步伐，以此全面助力乡村振兴。”吉林银行相关负责人说。

细微之处见真情。如果说“吉林银行”助力乡村振兴文艺服务共建活动显示的是吉林银行的温情，那么通过惠农金融服务站积极搭建多元化的场景生态服务，给居民提供更加便捷的基础金融服务、开展防范电信诈骗等金融知识宣传外，还提供非金融服务，彰显的就是吉林银行服务乡村振兴的决心。

到广阔的农村去开拓市场、助推农业农村优先发展，持续为这片黑土地带来勃勃生机，吉林银行正续写着一个个精彩的振兴故事。

外交部发言人就近期巴以局势升级答记者问

新华社北京1月29日电 外交部发言人29日就近期巴以局势升级答记者问。

有记者问：近期巴以紧张局势升级，暴力冲突不断。1月26日，以色列军队在约旦河西岸城市杰宁进行抓捕行动时与巴勒斯坦人发生激烈冲突，导致十余名巴勒斯坦人死亡。27日，东耶路撒冷一处宗教场所发生恐怖袭击事件，造成平民伤亡。请问中方对此有何评论？

发言人说，中方高度关注近来巴以紧张局势升级，对巴以冲突造成平民伤亡感到十分痛心，谴责一切针对平民的恐怖袭击，反对过度使用武力。当务之急是全力推动局势降温，呼吁有关各方，特别是以色列方面保持冷静和克制，避免局势螺旋升级甚至失控。

发言人表示，巴以冲突反复上演，根源在于“两国方案”迄未落实，巴勒斯坦人民独立建国的合理诉求长期无法实现。国际社会应增强紧迫感，为推动巴以重启对话谈判创造条件。中方将继续为促进巴勒斯坦问题的全面公正持久解决而不懈努力。

踔厉奋发推动经济稳步回升

（上接第一版）不断向好的发展数据，折射出中国经济发展的韧性与潜力，体现了经济长期向好的基本面。消费走强，为全年发展开了好头、起了好步，成为提振经济发展信心的催化剂。当前，国际环境仍在复杂演变，经济恢复基础还不牢固，稳住经济回升势头，更需我们把握机遇，干在实处。

推动经济稳步回升，需要“拼”的精神、“闯”的劲头、“实”的干劲。开工首日，各地吹响实干冲锋号：相关部门纷纷召开会议，对新一年稳增长、推动高质量发展作出部署；一批重大项目签约开工，重大工程开足马力；多地政企组团节后再次出发，赴海外招商引资拓商机；许多企业春节顾不上休息，车间一直未停工，走在拼经济最前沿；多地政府部门负责人一开年就赴企业走访调研，将惠企政策落到实处……大江南北，热火朝天，在加速奔跑中抢占先机。

推动经济稳步回升，需要政企共同努力，各方形成合力。去年12月召开的中央经济工作会议提出，要把恢复和扩大消费摆在优先位置。春节后首个工作日召开的国务院常务会议也要求乘势推动消费加快恢复成为经济主拉动力。各地要加快落实中央关于稳经济的系列举措，确保不折不扣落地生根；聚焦自身特色优势，加快补短板、锻长板，因地制宜谋发展；帮助企业解决生产经营难题，为包括民营企业在内的各类企业经营营造良好营商环境；各类市场主体也要将敢闯敢拼的劲头保持下去，在主动作为中收获新商机、拓展新天地。

大道至简，实干为要。只要抓住契机，铆足干劲，踔厉奋发，就一定把潜在优势转化为实实在在、看得见摸得着的实际成果，持续巩固和拓展经济运行回升势头。（新华社北京1月29日电）



吉林银行、吉林省文化和旅游厅联合举办“吉林银行”助力乡村振兴文艺服务共建活动。